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ΘΕΜΑ: «Σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις πρόκειται να επιφέρει η
εγκατάσταση βιομηχανικών ανεμογεννητριών στην
Εύβοια»

Κύριοι Υπουργοί,

Σοβαρές και εξαιρετικά επιζήμιες πρόκειται να είναι οι επιπτώσεις από την
κατασκευή 4 αιολικών σταθμών με 51 ανεμογεννήτριες στα διοικητικά όρια
των Δήμων Διρφύων - Μεσσαπίων, Ερέτριας και Κύμης - Αλιβερίου, καθώς
επίσης και 5 αιολικών σταθμών με 35 ανεμογεννήτριες ύψους 180 μέτρων,
που θα εγκατασταθούν στα διοικητικά όρια του Δήμου Καρύστου στην
υπερφορτωμένη από αιολικά νότια Εύβοια. Πρόκειται για «έργο μαμούθ», το
οποίο θα μετατρέψει την κεντρική και νότια Εύβοια σε μια τεράστια αιολική
βιομηχανική ζώνη, θυσιάζοντας στον βωμό της ενεργειακής ανάπτυξης και
αναβάθμισης την ποιότητα ζωής των κατοίκων της, την υγεία και ασφάλειά
τους, την τοπική οικονομία και τον τουρισμό, προκαλώντας σοβαρές
επιπτώσεις στον πρωτογενή τομέα, αλλά και επιφέροντας τραγική
υποβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος. Για το πρώτο έργο στην κεντρική
Εύβοια θα απαιτηθούν, όπως πληροφορούμαστε, συνολικά εκσκαφές άνω
του 1,5 εκατομμυρίου κυβικών μέτρων χώματος και υλικών εκ των οποίων ένα
μέρος θα χρησιμοποιηθεί για επιχώσεις, κατασκευές δρόμων και πλατειών και
τα υπόλοιπα περίπου 860 χιλιάδων κυβικών (47.000 φορτηγά χώμα)
πρόκειται να περισσέψουν, γεγονός που γεννά αναμφίβολα εύλογα
ερωτήματα περί της απομάκρυνσής τους, καθώς διατυπώνονται φόβοι για την
ανεξέλεγκτη απόθεσή τους στις πλαγιές της περιοχής, με ανυπολόγιστες
καταστροφικές συνέπειες στο υδρολογικό δίκτυο και στη γεωφυσική
ευστάθεια, κάτι που επισείει τον κίνδυνο παράσυρσής τους από έντονες
βροχοπτώσεις προκαλώντας πιθανώς μεγάλες υλικές καταστροφές και
θέτοντας σε κίνδυνο τη ζωή και την ακεραιότητα των κατοίκων των οικισμών
που βρίσκονται πλησίον. Μία ακόμη σημαντική παράμετρος, η οποία δεν έχει
ληφθεί σοβαρά υπόψη, είναι ότι, όπως πληροφορούμαστε, τμήμα του έργου
πρόκειται να κατασκευαστεί εντός του Αισθητικού Δάσους Στενής Ευβοίας,
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του τελευταίου συμπαγούς δάσους του νησιού, στη νότια πλαγιά του όρους
Δίρφυς κοντά στα χωριά Στενή, Στρόπωνες και Καμπιά, με έλατα, πεύκα,
βελανιδιές, καστανιές και πλατάνια, τα οποία κινδυνεύουν να κοπούν προς
διευκόλυνση της υλοποίησης του εν λόγω έργου. Πολύ ανησυχητικό εξάλλου
είναι το γεγονός ότι τμήμα του έργου πρόκειται να πραγματοποιηθεί εντός
περιοχής Natura, στην κορυφογραμμή Λεύκα δίπλα στην κορυφή της Δίρφης,
στο ελατόδασος του Ξηροβουνίου και το 25% σε αναδασωτέες εκτάσεις. Ένα
άλλο σημαντικό ζήτημα που προκύπτει είναι ότι εντός των γηπέδων
εγκατάστασης υπάρχουν 61 τμήματα ρεμάτων μεταξύ 10 και 545 μέτρων, ενώ
στη συγκεκριμένη περιοχή υπάρχουν 133 πηγές και αναβλύσεις νερού,
σύμφωνα με τη Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού. Επιπλέον για την υλοποίηση
του έργου πρόκειται να χρησιμοποιηθούν 300 κ. μ. νερού ανά ημέρα,
προκειμένου να παρασκευαστεί το προς χρήση σκυρόδεμα, εντούτοις στη
μελέτη ο φορέας υλοποίησης δεν κάνει καμία αναφορά στον τρόπο
υδροδότησής του, γεγονός που δημιουργεί εύλογες υποψίες στους κατοίκους
ότι ο απαιτούμενος όγκος νερού πρόκειται να αντληθεί από τις πηγές της
περιοχής. Ανησυχητικό είναι βεβαίως και το ζήτημα που προκύπτει από την
παραγωγή υγρών αποβλήτων του έργου και κυρίως στην περίπτωση που
αυτά θα είναι λιπαντικά ορυκτέλαια, τα οποία ανήκουν στην κατηγορία των
επικίνδυνων αποβλήτων. Ασφαλώς και δεν πρέπει να παραλείψουμε τις
επιζήμιες επιπτώσεις στην τοπική οικονομία και συγκεκριμένα στον κλάδο του
ήπιου τουρισμού που αναπτύσσεται στην περιοχή καθώς ήδη λειτουργούν 30
τουριστικές εγκαταστάσεις σε απόσταση 3 χλμ. Αναφορικά με το δεύτερο έργο
στην Κάρυστο εκφράζονται σοβαροί φόβοι ότι η υλοποίησή του θα επιφέρει
καταστροφικές συνέπειες τόσο στη βιοποικιλότητα της περιοχής, η οποία
απειλείται με αλλοίωση, όσο και στον πρωτογενή τομέα παραγωγής
(κτηνοτροφία, μελισσοκομία), στον τουρισμό λόγω της οπτικής ρύπανσης,
αλλά και στον υδροφόρο ορίζοντα, που έχει ήδη προβλήματα ποιότητας και
έλλειψης νερού εξαιτίας της ύπαρξης καρστικών πετρωμάτων. Όσον αφορά
τις προστατευόμενες περιοχές Natura στις οποίες συγκαταλέγεται και η λίμνη
Δύστου φόβοι εκφράζονται για τη διατάραξη των άγριων πτηνών που
βρίσκουν καταφύγιο εκεί, αφού η περιοχή γειτνιάζει με τους υπό υλοποίηση
αιολικούς σταθμούς. Η αποψίλωση των δασικών εκτάσεων εξάλλου
δημιουργεί σοβαρούς κινδύνους για ενδεχόμενες πλημμύρες στην περιοχή,
όπως ήδη πρόσφατα είχαμε. Τα σπουδαία δε μνημεία της περιοχής, η
Ακρόπολη και τα Δρακόσπιτα, πρόκειται να κυκλωθούν από τις θηριώδεις
ανεμογεννήτριες που θα τοποθετηθούν στα σχεδιαζόμενα έργα, ενώ
απειλείται και η ύπαρξη των ρωμαϊκών λατομείων από τα υπό υλοποίηση
έργα. Ωστόσο οι αρνητικές συνέπειες δεν περιορίζονται μόνον σε όσα ήδη
προαναφέραμε, αλλά αγγίζουν και τον τομέα της υγείας των κατοίκων της
περιοχής, αφού ο έντονος θόρυβος, αλλά και οι υποήχοι από τη λειτουργία
των ανεμογεννητριών θα υπερβαίνουν κατά πολύ τα επιτρεπόμενα όρια, ενώ
επιπλέον κίνδυνος ελλοχεύει από την έκθεση των κατοίκων στα
ηλεκτρομαγνητικά πεδία από τις γραμμές υψηλής τάσης και την κατασκευή
Κέντρου Υπερυψηλής Τάσης (ΚΥΤ).

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:



1. Σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβείτε, προκειμένου να υπάρξει
πρόβλεψη για τις αρνητικές επιπτώσεις στην υγεία και την ασφάλεια των
κατοίκων της περιοχής και των περιουσιών τους, στο φυσικό περιβάλλον
(αποψίλωση), τη βιοποικιλότητα, τον τουρισμό, την τοπική οικονομία
(πρωτογενής τομέας), το υδρολογικό δίκτυο και την υπεράντληση πηγών,
τη γεωφυσική ευστάθεια, τη μόλυνση του υπεδάφους από επικίνδυνα
απόβλητα;

2. Λαμβάνοντας υπόψη όλες τις προαναφερόμενες αρνητικές επιπτώσεις
πρόκειται να επανεξετάσετε την εγκατάσταση βιομηχανικών
ανεμογεννητριών στην κεντρική και νότια Εύβοια ή τουλάχιστον να
επανασυντάξετε τις μελέτες που αφορούν την τοποθέτησή τους, ούτως
ώστε να αποφευχθούν κατά το πλείστον οι μείζονες αρνητικές συνέπειες
της εγκατάστασής τους;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ




